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M. EMINESCU – ÎNCEPUTURILE ACTIVITĂȚII DE 
TRADUCĂTOR

Activitatea de traducător a lui Mihai Eminescu trebuie explicată în primul 
rând de neobişnuită sa aspiraţie spre cunoaştere. Citea mult, „amestecat”, selectând 
valori spirituale de circulaţia universală dintre cele mai diverse. După un prim 
contact cu respectivele texte, în original, voia ca acestea să rămână, cumva, mai la 
îndemâna sa şi a conaţionalilor săi, în haina limbii române. În al doilea rând, ca 
profund cunoscător al limbii sale materne, al mentalităţilor poporului român, era 
curios să vadă cum apar acele nestemate ale culturii universale în limba pe care el 
însuşi o re-plămădea, în funcţie de geniul intern al acesteia. De aici decurge o a treia 
motivaţie a orientării spre tălmăciri. Orice om al condeiului simte imboldul 
confruntării cu marii creatori ai lumii. Din acest punct de vedere, traducerile 
reprezintă o şcoală a cuvântului foarte aspră, căci îl obligă pe cel care le practică să 
coboare în arcanele ambelor limbi în discuţie, găsind virtuţile compensatorii în toate 
segmentele limbii – fonetică, lexic şi semantică, morfologie, sintaxă, stilistică. 
Traducerile dezvăluie particularităţi nebănuite nu numai ale limbii donatoare, ci şi ale 
limbii primitoare, ale propriei limbi, aşa cum îl pun pe cititor în faţa unor ciudăţenii 
de gândire şi de simţire la care nu te-ai fi aşteptat nici măcar în propria comunitate 
etno-culturală. În plus, pentru un poet, actul re-creării unor texte străine în română, 
căci asta înseamnă, cum ştim, o traducere adevărată, reuşită, din scrierile beletristice 
de înaltă ţinută estetică şi filosofică, reprezintă o şcoală şi în sensul că oferă modele 
de idei formulate memorabil, imagini, expresii, tehnici literare – într-un cuvânt, 
avantaje pe care un creator autentic le sesizează imediat şi pe care le valorifică, 
atunci când au posibilitatea, fără să-şi ştirbească din propria originalitate. După cum 
marii pictori sau sculptori ai lumii „îşi fac mâna” re-compunând detalii din 
capodoperele înaintaşilor sau tablouri integrale, după cum marii compozitori 
interpretează la nesfârşit operele de referinţă din repertoriul internaţional, înainte să-l 
îmbogăţească cu propriile lor creaţii, tot aşa şi marii creatori de literatură se simt 
norocoşi când cunosc o altă limbă, pentru a-şi exersa pana în echivalări pe măsura 
modelelor. Şi chiar când nu cunosc bine limbile străine, se încumetă să stilizeze la 
mâna a doua texte, deseori cu rezultate strălucite (vezi cazul lui G. Coşbuc). Iar în 
final, când au devenit nume de răsunet naţional şi internaţional prin opera personală, 
tot ei sunt aceia care pot da, în continuare, tălmăciri de valoare, căci funcţionează 
principiul emulaţiei valorilor.

Exemplele sunt frecvente în istoria literaturii. Ca să ne limităm numai la M. 
Eminescu, se spune că acel magnific distih, considerat cel mai frumos din întreaga 
literatură română, provine din frecventarea literaturii engleze: 
 Lună, tu , stăpâna nopţii, pe a lunii boltă luneci

Şi gândirilor dând viaţă, suferinţele întuneci, 
Mai precis, imaginea apare la Shakespeare, care a prelucrat-o, la rândul său, 

din textele poetei Sappho, iar aceasta - din modelele orientale etc. Nu este vorba aici 
despre pastişă, căci fiecare a remodelat imaginea în limba sa, în maniera sa proprie şi 
a integrat-o în specificul universului creaţiei sale. Există cărţi întregi despre aceste 
filiaţii 1  şi multe au la origini traduceri publicate sau numai în manuscris.
___________________
1 Cf. „Eminescu şi Shakespeare”, în: Ştefan Avădanei, 1982, Eminescu şi literatura engleză, Iaşi: Editura Junimea. 
Despre motivele antice preluate de Shakespeare există cel puţin trei teze de doctorat cunoscute, cf. Dan Grigorescu, 
1971, Shakespeare în cultura română modernă, Bucureşti: Editura Minerva.

 Prof. univ. dr. Petre Gheorghe Bârlea
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În sfârşit, există şi o a patra raţiune a activităţii de traducător a lui M. 
Eminescu – aceea practică. Au existat episoade din zbuciumata sa viaţă, chiar din 
anii foarte tineri, când a tradus pentru că i se cerea să facă acest lucru şi era plătit 
pentru asta.

2. Cât priveşte limbile străine cunoscute, M. Eminescu stătea bine cu 
germana, pe care o învăţase la Gimnaziul din Cernăuţi2 , apoi şi-o perfecţionase 
citind enorm în germană, ulterior conversând, audiind cursuri, la Universităţile din 
Viena, Berlin, Jena, scriind în germană şi chiar predând germana. Ca autodidact, îşi 
însuşise cunoştinţele de limbă franceză, engleză, indiană etc. La Viena urmase cursul 
de limbi romanice al lui A. Mussaffia. Tot la Viena citise vechea literatură indiană, în 
traducere germană, iar la Berlin se înscrisese la cursul de sanscrită. Cu limbile 
clasice – lucrurile stau mai complicat. Avusese probleme cu latina şi greaca încă de 
la Gimnaziul din Cernăuţi. Pe lângă absenţele care au făcut foarte dificilă încheierea 
situaţiei şcoalare din semestrului de primăvară al anului al II-lea de gimnaziu, s-a 
adăugat repetenţia din anul III, datorită aceloraşi cauze. După cum se știe, pentru a 
recupera clasa a III-a, tânărul a încercat „să depună”, cum se spunea în epocă, nişte 
examene la celebrul Gimnaziu din Blaj, „Roma cea Mică”, în timpul peregrinărilor  
sale transilvane din 1866. Se spune că d-l profesor Olimpiu Blăjan l-a picat la 
examenul de greacă3 , aşa că problema studiilor preuniversitare se va fi rezolvat, 
cumva, mai târziu, de vreme ce în toamna lui 1872 s-a putut înscrie la Universitatea 
de la Berlin, ca „student ordinar”, cu un stipendiu acordat de Societatea „Junimea”, 
după ce anterior, în anii 1879 (toamna) – 1882 (vara), fusese înscris doar ca „audient” 
la Universitatea din Viena. Oricum, cu limba, literatura şi cultura Antichităţii se va 
pune la punct în anii următori şi încă foarte bine (cf. P.G.B., 2005, pp. 18-19).

3. O privire asupra cronologiei traducerilor eminesciene arată aceeaşi 
evoluţie în zig-zag, prezentă în tot ce înseamnă existenţa poetului: studii, activitate 
profesională, iubiri, relaţii sociale etc.

Prima traducere a fost din nuvela scriitorului suedez Onkel Adam, Lanţul 
de aur, probabil prin intermediar german. Nu ştim în ce împrejurări a ajuns la acest 
pas. Probabil că a fost o propunere venită din partea redacției. Cert este că  
traducerea se numără printre primele sale texte publicate. A apărut în câteva numere 
din octombrie şi noiembrie 1866, în paginile revistei Familia. Mihai Eminescu avea 
doar 16 ani. Publicase cunoscuta poezie „La mormântul lui A. Pumnul”, în 
Lăcărmioarele învăţăceilor gimnaziaști, în ianuarie 1866, deci exact în luna când 
împlinise 16 ani. 
__________________
2 În anul a II-lea de gimnaziu avea doar „mulţumitor” la germană. În anii următori a primit calificative mai bune, dar 
avea foarte multe absenţe. Oricum, încă de la Viena îi citea în original pe Kant, Schopenhauer, Fichte, Schelling, până 
şi pe K. Marx, cu Capitolul. Apoi foarte multă literatura universală este citită în germană.
3 Cf. Istoria literaturii române, II, 1973, p. 162.
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Apoi, la 25 februarie/9 martie acelaşi an, Iosif Vulcan îi publica, în revista 
Familia, din Pesta, De-aș avea, încă semnată cu numele M. Eminovici. În luna mai a 
apărut, cum se știe, poezia  O călărire în zori, redactorul I. Vulcan „botezându-l” pe 
tânărul autor, de data aceasta,  Mihai Eminescu. Adolescentul poet și traducător 
întrerupsese şcoala, călătorise cu trupa de teatru Vlădicescu-Tardini prin Moldova şi 
prin Transilvania (la Braşov, în mod sigur), lucrase câteva luni pe un post de copist 
la Botoşani, după cum se ocupase o vreme și de biblioteca profesorului său, Aron 
Pumnul, la care stătuse în gazdă și unde citise tot ce era valoros acolo. Efectele se 
văd în traducere.

Drumurile din anii 1866-1868 la Blaj, Sibiu, Răşinari, cu tribulaţiile 
şcoală/teatru, îl conduc la Bucureşti, de unde va pleca cu trupa de teatru Mihai  
Pascaly spre Lugoj, Arad, Oraviţa, Buziaş. Va reveni la Bucureşti, unde este angajat 
sufleur 2 la Teatrul Naţional. Spre sfârșitul acestei perioade, în 1868, protectorul său, 
M. Pascaly, în casa căruia locuia, de altfel, i-a dat să traducă din germană o lucrare 
teoretică: Arta reprezentării dramatice, de N. T. Rötscher.

A treia traducere datează din anul 1874. În absenţa diplomei de bacalaureat, 
Titu Maiorescu îl ajutase să rezolve, cumva, la Botoşani, problema unui certificat 
echivalent cu diploma de absolvire şi l-a convins să plece la Berlin, pentru un stagiu 
de doctorat, în vederea ocupării unei viitoare catedre de filosofie la Universitatea din 
Iaşi. Eminescu ia totul foarte în serios, cum va face mereu, dar... în stilul lui. 
Propunându-şi să susţină, când va fi cazul, prelegerile de logică şi de introducere în 
filosofie la proaspăt înființata universitate din Iași, se apucă să traducă din Immanuel 
Kant, Critica raţiunii pure...

A patra traducere este pe cât de amplă, pe atât de diversă şi se realizează tot 
printr-un contract stabilit cu editorul. Eudoxiu Hurmuzachi strânsese cca 20.000 de 
pagini de documente şi texte originale (adică istoria scrisă de el, pe baza acestor 
documente), iar fraţii săi, întâi Gheorghe, apoi Constantin Hurmuzaki, au dorit 
publicareaacestu vast material, mai ales în anul agitat în care Curtea de la Viena 
pregătea sărbătorirea unui secol de la anexarea Bucovinei. S-a constituit un comitet 
de editare, al cărui secretar era I. Slavici, bun cunoscător de germană, conştiincios, 
organizat şi harnic în tot ce făcea. El îi încredinţase lui M. Eminescu primul volum 
din celebra colecţie de Documente... De fapt, se hotărâseră să înceapă cu vol. al VII-
lea din colecţie, tocmai pentru că acesta conţinea documente despre realităţile 
anexării. În paralel, s-a tipărit o broşură pe această temă, răspândită în Bucovina,  
inclusiv prin mijlocirea lui M. Eminescu. Cât priveşte decizia de a i se încredinţa lui 
sarcina dificilă a traducerii, ea este justificată prin împrejurările statutului său la 
Timpul şi sănătăţii sale (se cunoaște episodul cererii formulate de I. C. Cantacuzino  
către Maiorescu: Eminescu să fie îndepărtat, cumva, din redacţie, măcar temporar, 
fără să-i fie lezat orgoliul etc.) În anul 1878 primise deja onorariul pentru munca de 
traducător la Documente. Era şi el la capătul puterilor, după multele necazuri din anii 
de la Iaşi (episoadele BCU, revizoratului, profesoratului, redacţiei, gazetăriei la 
Curierul de Iaşi), apoi, după cei şapte ani de la Bucureşti, cu munca epuizantă de 
gazetărie de la Timpul. La acestea trebuie adăugate efortul creator pentru opera sa 
poetică, plus primele semne ale bolii,manifestate tot în 1878. Cu banii pe traducere 
și-a permis să petreacă două luni  de concediu la moşia junimistului N. Medrea, din 
Floreşti-Dolj. Documentele vechi din acel prim volum Hurmuzaki erau scrise în 
slavo-română, ucraineană, germană, maghiară, latină etc., iar textul de istorie a 
românilor a fost redactat de E. Hurmuzaki în germană. Volumul a fost publicat în 
1879, fără semnătura traducătorului4 , dar cu reviziile sale şi sub atenta sa îngrijire 
redacţională. A rămas, de altfel, singura carte din viaţa sa tipărită până la capăt sub 
îngijirea lui.

_____________________
4 Cf. Fragmente din Istoria Românilor, de Eudoxiu Cavaler de Hurmuzaki. Ediţiunea Ministerului Cultelor şi al 
Ănvăţăturilor Publice. Tomul Ăntâiul, cu portretul lui Eudoxiu Hurmuzaki, Bucureşti: Din Stabilimentul pentru Artele 
Grafice Socec, Sander P. Tedu, 1879.
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Alte traduceri  au fost publicate de Perpessicius, în: M. Eminescu, Opere, 
Bucureşti: FRLA, 1931 şi în vol. IV-V, Bucureşti: Editura Academiei, 1952-1958. 
Este vorba despre texte din Lenau, Schiller, Chr. Werike, Ovidiu, Horaţiu, 
Hieronymus Lorm, Hoffmann von Fallersleben, V. Hugo, G. A. Bürger, Goethe...
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Prof. Carmen Avram 
Prof. Mariana Catinca 

Prof. Mihaela Dulea 

În anul şcolar 2016-2017, semestrul I, Cercul pedagogic al profesorilor de 
Limba şi literatura română din Centrul Metodic Moreni s-a desfăşurat la Şcoala 
Gimnazială „Ion Haralambie”, din localitatea Valea Lungă-Gorgota, la data de 1 
noiembrie 2016.

Activitatea din acest semestru a avut ca temă Noua didactică a literaturii 
şi biblioteca interioară a elevilor şi a fost coordonată de responsabilii centrului 
metodic (prof. Catinca Mariana, prof. Avram Carmen, prof. Dulea Mihaela) şi de 
reprezentanţii şcolii gazdă (prof. Grozea Maria, prof. Savu Mirabela).

Conform programului stabilit, în prima parte a activităţii au fost prezentate 
şi discutate materialele realizate la nivel judeţean, în cadrul grupului de lucru: 
metoda de predare- învăţare- evaluare „Storytelling”şi recenzia lucrării „ Didactica 
literaturii. Reorientări”.

Prezentarea a fost urmată de o 
dezbatere în cadrul căreia au 
fost apreciate exemplele şi 
modul de abordare, dar şi 
conexiunile realizate între 
literatura română şi literatura 
universală.

A doua parte a întâlnirii a fost consacrată unei activităţi culturale- 
Literatura în context transdisciplinar: Valorificarea unor metode de predare-învăţare 
–evaluare în spaţiul cultural local. Aceasta activitate a fost coordonată de prof. Savu 
Mirabela şi a valorificat  metode de predare-învăţare prin jocul de rol, într-o 
dramatizare La Hanul Ancuţei (atmosferă de poveste), prin care s-a evidenţiat 
caracterul sincretic al operei literare.
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Toţi cei prezenţi au apreciat activitatea susţinută de elevii clasei a VII-a, 
de la Şcoala Gimnazială Valea Lungă Cricov, concepută iniţial ca o diseminare în 
cadrul unui proiect Erasmus în curs de derulare în școala-gazdă.

În încheiere, au fost purtate discuţii în legătură cu organizarea activităţilor 
din semestrul al II-lea şi cu desfăşurarea olimpiadelor/concursurilor în acest an 
şcolar.
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În primul semestru al anului școlar 2016-2017, Cercul pedagogic al 
profesorilor de limba și literatura română din județul Dâmbovița, din Centrul 
metodic Târgoviște II, a fost organizat în data de 8 noiembrie, la Liceul Tehnologic 
Nucet. 
La această activitate metodico-științifică au participat profesorii de limba română 
din: Colegiul Național Constantin Carabella, Târgoviște; Liceul Teoretic Ion 
Heliade Rădulescu, Târgoviște; Liceul Teoretic Petru Cercel, Târgoviște; Liceul 
Tehnologic Constantin Brâncoveanu, Târgoviște; Liceul de Arte Bălașa Doamna, 
Târgoviște; Liceul de Transporturi Auto, Târgoviște; Liceul Tehnologic Spiru Haret, 
Târgoviște; Şcoala Gimnazială Coresi, Târgovişte; Şcoala Gimnazială Tudor 
Vladimirescu, Târgovişte; Şcoala Gimnazială Radu cel Mare, Târgovişte; Şcoala 
Gimnazială Prof. Paul Bănică, Târgovişte; Şcoala Gimnazială  Matei Basarab, 
Târgovişte; Şcoala Gimnazială Doiceşti nr. 1; Şcoala Gimnazială Doiceşti nr. 3; 
Şcoala Gimnazială nr. 1 Prof. Ilie Popescu Şotânga; Şcoala Gimnazială nr. 2 
Şotânga; Şcoala Gimnazială Şotânga – Teiş; Şcoala Gimnazială Cazaci; Şcoala 
Gimnazială Răzvad; Şcoala Gimnazială Valea Voievozilor; Şcoala Gimnazială 
Ocniţa; Şcoala Gimnazială Viişoara; Şcoala Gimnazială Ulmi; Şcoala Gimnazială 
Văcăreşti; Şcoala Gimnazială Bungetu.
 Inspectorul școlar pentru limba și literatura română, prof. Tatiana Ghiță, a propus, 
pentru cercul pedagogic, o temă de actualitate, care să vizeze aspecte ale didacticii 
acestui obiect de învățământ, titlul activității fiind, astfel, Noua didactică a 
literaturii și biblioteca interioară a elevilor. 

Activitatea din Centrul metodic Târgoviște II a început, la Liceul Tehnologic 
Nucet, cu prezentarea unor aspecte importante din viața școlii, oferite de către 
directorii instituției, prof. Constantin Gherghe și director-adjunct, prof. Rodica 
Nedelcu, urmate de evidențierea, de către prof. Claudia Murătureanu, a activităților 
derulate, în ultimii ani, în cadrul catedrei de limba și literatura română din liceu.

Prof. Mihaela-Corina Nicolae
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Gazdele au deschis seria de prezentări a materialelor metodico-științifice, 
cu un material intitulat Metoda Storytelling, realizat de către prof. Aurora Zamfir, de 
la Școala Gimnazială Mihai Viteazul, Pucioasa, o metodă de scriere creativă, 
asimilată în cadrul cursului Digital storytelling made easy as 1,2,3, derulat în cadrul 
Programului Erasmus+, Acțiunea-cheie 1. A fost punctat modul în care această 
metodă participativă, ce implică întreaga clasă, în toate cele trei etape ale procesului, 
determină dezvoltarea abilităților de scriere creativă, de ascultare activă, spiritul de 
observație, capacitatea de concentrare, atitudinea de acceptare, elevii reflectând 
asupra propriilor experiențe.

Activitatea cercului pedagogic a inclus, în continuare, prezentarea unei 
lucrări științifice, Didactica literaturii. Reorientări, a reputatei profesoare Alina 
Pamfil. Materialele, concepute de către  responsabilii cercurilor metodice de limba și 
literatura română coordonaţi de inspectorul de specialitate au avut un conținut 
metodico-științific și au evidențiat viziunea autoarei despre “necesitatea de a 
configura o nouă didactică a literaturii”. Acestea au oferit atât o imagine clară asupra 
concepțiilor contemporane despre opera literară și receptarea ei, cât și o altă 
percepție asupra modului în care elevii, îndrumați de profesori, pot înțelege și 
interpreta literatura. 

Profesoara Florina Pletea, de la Școala Gimnazială Coresi, Târgoviște, a 
subliniat aspecte importante din primul capitol al cărții, Literatura și lectura: latențe 
formative, prin intermediul căruia, autoarea lucrării scoate în evidență capacitatea 
literaturii de a extinde înțelegerea prin lumile sau experiențele despre care vorbește, 
precum și capacitatea literaturii de a forma gustul estetic. Totodată, a remarcat modul 
în care capitolul face referiri la literatura ca „artă a exprimării”, ca artă a construcției 
textului, dar și ca artă a configurării discursului. 

Profesoara Mihaela Nicolae, de la Liceul de Arte Bălașa Doamna, 
Târgoviște, a prezentat următoarele două capitole ale lucrării științifice. Aceasta a 
evidențiat, anumite aspecte didactice din capitolul al doilea, intitulat Literatura și 
lectura în școală. Modele curriculare și din capitolul al treilea, intitulat Competența 
li terară. Componente și  coordonate.  Aspectele vizau atât  finali tăți le și 
caracteristicile modelelor curriculare ale disciplinei, dinamica discursului școlar, cât 
și pre-concepțiile profesorilor și ale autorilor de manuale cu privire la aceste modele 
curriculare. De asemenea, a oferit colegilor un model, prin intermediul căruia 
autoarea cărții, Alina Pamfil, a ilustrat modelele curriculare descrise în subcapitolele 
anterioare, printr-o serie de patru scenarii care au vizat modul de receptare a 
romanului Ion, de Liviu Rebreanu. 

10



Profesoara Carmen Sterea, de la Şcoala Gimnazială nr. 1 Prof. Ilie 
Popescu, Şotânga, a prezentat ultimul capitol din partea I a lucrării științifice, 
intitulat Secvența didactică. Tipare structurate și tehnici specifice și primul capitol 
din partea a II-a a acesteia, Receptarea textului literar în școală: un model didactic. 
Au fost, astfel, scoase în evidență modul în care autoarea cărții a gândit o tipologie a 
secvențelor consacrate studiului și receptării  literaturii, construită în acord cu 
dimensiunile competenței literare, dar și felul în care se realizează abordarea 
receptării operei literare, care “vizează orizonturile de așteptare ale cărții și ale 
cititorului și orizonturile succesive ale înțelegerii, ale interpretării și ale 
aplicării/evaluării interpretărilor”.

Colegele din catedra de limba și literatura română din Liceul Tehnologic 
Nucet, prof. Murătureanu Claudia, prof. Bîtu-Țup Ioana, prof. Simion Andreea, au 
prezentat, în sinteză, prin intermediul materialelor oferite de către responsabilii de 
cercuri metodice din județ, următoarele trei capitole ale lucrării științifice a 
profesoarei Alina Pamfil, Receptarea textului literar în școală: un model didactic; 
Etapele prelecturii și ale postlecturii; Etapa lecturilor succesive (1). Înțelegerea 
textului literar. Au fost subliniate aspecte precum: construcția sensului și construcția 
semnificației operei, orizontul de așteptare al cărții și al cititorului, momentele 
lecturilor succesive, rolul prelecturii în receptarea textului literar, timpii metodici ai 
postlecturii.

Ultimele trei capitole ale cărții, Etapa lecturilor succesive (2). Analiza 
de text; Etapa lecturilor succesive (3). Interpretarea textului literar; Metatextul 
școlar. O tipologie, au fost prezentate de către responsabilii Cercului metodic 
Târgoviște II, prof. Carmen Sterea, prof. Florina Pletea, prof. Mihaela Nicolae. S-a 
evidențiat punctul de vedere al autoarei lucrării științifice cu privire la analiza de 
text și procesele hermeneutice, dar și cu privire la tehnicile didactice utilizate în 
analiza de text, pe care aceasta le exemplifică prin intermediul poemului Zburătorul, 
de Ion Heliade-Rădulescu. În ceea ce privește interpretarea textului literar, s-a 
subliniat viziunea prof. Alina Pamfil, care a oferit în lucrarea sa științifică posibile 
definiții și caracteristici ale acesteia, una dintre concepțiile sale fiind aceea că 
“Interpretarea-aducere la lumină/-scoatere din ascundere se supune ideii că 
literatura este un spațiu care criptează semnificații multiple.”

Ultima activitate a cercului pedagogic a fost vizita culturală, efectuată 
de profesorii de limba și literatura română, din Cercul metodic Târgoviște II, la 
Mânăstirea Nucet, ridicată între anii 1375 și 1500, în timpul domniei Basarabilor, 
vizită care a oferit acestora posibilitatea de a afla o serie de detalii, cu o deosebită 
importanță istorică, privitoare la acest monument din patrimoniul cultural 
dâmbovițean. 
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Există în viaţa fiecărui om momente când se bucură de revederea cu 
prietenii, când arde de nerăbdare să împărtăşească emoţii şi experienţe cu apropiaţii, 
când nu contează altceva decât starea de spirit şi tinereţea interioară, indiferent dacă 
afară e soare arzător, ninge liniştit sau strada este împânzită de umbrele colorate …ce 
suspină / Şi se-ndoaie, / Umede de-atâta ploaie… (Ion Minulescu)
O astfel de ocazie este şi întâlnirea semestrială a profesorilor de limba şi literatura 
română din centrul metodic Pucioasa, curioşi să afle care sunt noutăţile în domeniu şi 
să împărtăşească din experienţele acumulate, în dorinţa de a-şi motiva elevii, de a-i 
face zi de zi părtaşi la propria învăţare.

… Când omul păşeşte în biblioteca sa interioară  

Prof. Aurora Zamfir 
Prof. Violeta Bucur 

Prof. Nicoleta Bălan

Într-o zi de 8 noiembrie 2016, zi parcă 
desprinsă dintr-o poezie simbolistă, Şcoala 
d i n  b r a z i  ş i - a  d e s c h i s  l a rg  p o r ţ i l e , 
întâmpinându-şi cu căldură oaspeţii. Şcoala 
Gimnazială Vulcana Pandele, căci despre ea 
este vorba, veche de 161 de ani, respiră 
tinereţe şi culoare, păstrând vii tradiţiile 
locale şi naţionale, totodată fiind conectată 
la nou. Ne-au întâmpinat nu numai gazdele, 
reprezentate de doamna director Izabela 
Toader şi  de profesoarele de l imba şi 
literatura română, Nicoleta Bălan şi Roxana 
Mihai, ci şi reprezentanţii cei mai de seamă 
ai localităţii: domnul primar, colonel în 
rezervă, Vasile Radu, doamna referent 
cultural      Florina Voicu de la Căminul 
Cultural Vulcana Pandele Izvor de apă vie 
și doamna muzeograf Elena Diaconu, de la 
Complexul  Naț iona l  Muzea l  Cur tea 
Domnească  Târgoviște - Casa-Atelier 
gravor Gabriel Popescu – semn că o astfel 
de activitate se bucură de respect şi simbol 
a l  c o l a b o r ă r i i  d i n t r e  i n s t i t u ţ i i l e 
administrative, culturale şi de învăţământ 
din această localitate. 
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Prima parte a activităţii metodice a însemnat prezentarea unei metode 
creative de scriere: STORYTELLING sau ARTA POVESTIRII.   

Metoda a fost prezentată de prof.  Aurora Zamfir, care a participat la 
cursul de formare Digital storytelling made easy as 1-2-3  în Malta, în cadrul 
Proiectului Erasmus+ (KA1 – Educaţie şcolară) Şcoala, mediu activ de manifestare 
a competenţelor elevilor. Cursul a fost furnizat de Asociaţia Traning Malta.

Pe scurt, această metodă interactivă presupune, aşa cum sugerează însuşi 
titlul, crearea unei poveşti care poate avea ca punct de plecare un fragment dintr-o 
operă literară, un desen, o piesă muzicală sau chiar un joc, dar care se dezvoltă pe 
parcursul a 200-250 de cuvinte, punând în evidenţă experienţa personală a autorului 
ei. Este, aşadar, o metodă participativă, care nu poate avea efectele scontate fără un 
public. De ce? Pentru că STORYTELLING înseamnă mai mult decât o naraţine; 
înseamnă transformare! Implică emoţii, valori, experienţe individuale şi de grup, 
probleme şi, cu siguranţă, multiple soluţii. Povestea nu este, însă, doar a 
povestitorului. Ea există pentru a fi trasmisă, transformată, re-creată. Fiecare 
persoană implicată în proces parcurge, la fel ca şi eroul însuşi, un traseu iniţiatic, 
unul de învăţare.

Promovând ideea că o poveste care vine din suflet nu poate fi interzisă, 
cele două elemente care fac ca metoda să fie valoroasă sunt: elementul personal 
(povestea trebuie să fie foarte importantă pentru creatorul ei) şi elementul generator 
de transformare (deoarece povestea înseamnă emoţie). De aceea, se insistă pe 
naraţiunea la persoana I, singular. 

Pentru aceia dintre profesori şi elevi, care au abilităţi digitale, metoda se 
poate transforma cu succes în DIGITAL STORYTELLING (DST), incluzând 
elemente digitale, care fac prezentarea mai captivantă şi chiar mai sugestivă. Totuşi, 
povestea în sine este cel mai important element, căci niciun element adăugat nu 
poate înlocui emoţia; cel mult, o poate potenţa, dacă este ales cu mare grijă.

S-au prezentat câteva „secrete” pentru scriere; câteva întrebări personale, 
esenţiale; cele şapte elemente ale unui DST reuşit; paşii de bază în structurarea unui 
DST; s-au realizat două exerciţii pe baza metodei; s-a prezentat un exemplu de 
storyboard (o prezentare grafică a poveştii); s-au amintit fazele de producţie şi 
etapele pre-producţiei şi ale post-producţiei, insistându-se pe rolul major al 
publicului în obţinerea feedback-ului, al ieşirii din poveste. Doar că ieşirea din 
povestea ascultată este punctul de plecare către povestea interioară a fiecăruia, 
calea prin care fiecare ascultător intră în propriul proces de reflecţie.

Astfel, o poveste personală, spusă din suflet, construieşte un mediu în care 
ascultătorii se simt în siguranţă, pot reflecta asupra experienţelor proprii şi iniţia un 
dialog cu ceilalţi sau cu ei înşişi, fără ca acest lucru să presupună de la început 
ieşirea din zona de confort. Totul se întâmplă treptat, iar implicarea depinde de 
deschiderea fiecărui participant.
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Metoda STORYTELLING poate facilita accesul ascultătorilor într-un 
spaţiu necunoscut, fie el fizic sau psihic, pornind de la experienţe de viaţă sau de la 
experienţele personajelor literare. Cei implicaţi în proces îşi dezvoltă abilităţile de 
scriere creativă şi de ascultare activă, capacitatea de concentrare, spiritul de 
observaţie, aptitudinea şi atitudinea de acceptare şi receptivitatea la situaţii noi, 
abilitatea în rezolvarea de probleme, reflectând, în acelaşi timp, asupra propriilor 
experienţe. Traseul iniţiatic al eroului poate avea rolul de a introduce ascultătorii 
într-un context nou, implicându-se într-un proces transformativ şi empatic. 

O dată în plus se poate realiza legătura dintre literatură şi viaţă, prin 
deschiderea unei cărţi (mai noi sau mai vechi) din biblioteca interioară a fiecăruia, 
căci sunt şi momente în viaţa omului când acesta simte nevoia de a fi singur, doar 
cu el însuşi, reflectând la viaţă şi la lecţiile pe care aceasta i le-a oferit, cu blândeţe 
sau cu asprime. 

Partea a doua a activităţii metodice a 
constat într-o prezentare interactivă a cărţii 
D I D A C T I C A  L I T E R A T U R I I . 
REORIENTĂRI, Editura Art, București, 
2016, aparţinând doamnei Alina Pamfil. 

La sugestia doamnei inspector 
Tatiana Ghiţă, un colectiv format din 23 de 
profesori din judeţ a realizat recenzia 
acestei cărţi, pe care prof. Violeta Bucur le-
a recomandat-o colegilor din centrul 
metodic Pucioasa. 

În cadrul unui atelier de lucru, 
grupați în zece echipe, profesorii din acest 
centru metodic au studiat recenzia cărții 
Alinei Pamfil, fiecare echipă rezumând pe 
fo i  d e  f l i p c h a r t  ș i  p r e z e n t â n d  a p o i 
conținutul câte unui capitol din cartea 
recenzată. 
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Au fost evidențiate ideile promovate de această nouă didactică, pornind de 
la valorificarea potențialului formativ al literaturii (capacitatea literaturii de a 
extinde înțelegerea prin lumile și/ sau experiențele despre care vorbește și de a 
forma gustul estetic), astfel încât lecțiile să depășească analiza tehnică și să ajute 
elevii să (re)descopere înțelegerea și interpretarea plurală a discursului literar, ca 
discurs complex despre lume și despre condiția umană, dar și să se autocunoască. 

A fost prezentat modelul didactic propus de Alina Pamfil pentru 
receptarea textului literar, model bazat pe concepția că didactica lecturii textului 
literar este parte integrantă a didacticii literaturii și, prin urmare, vizează atât 
dezvoltarea personală a elevului-cititor, cât și temeiul hermeneutic (lectura ca 
întâlnire dintre cititor și autor / operă, un dialog între două viziuni despre lume, 
între două tipuri de gândire, între două forme de experiență a realului). Conform 
acestui model, pentru receptarea corectă și eficientă a textului literar se parcurg trei 
etape: prelectura, lecturile succesive (înțelegerea, interpretarea și aplicarea) și 
postlectura.

După trecerea în revistă a modelelor curriculare existente, dar și a pre-
concepțiilor profesorilor și ale autorilor de manuale, a fost evidențiată convingerea 
autoarei că este necesară rescrierea concomitentă, corelată și coerentă a programei 
de bacalaureat cu programele școlare pentru liceu. Toate aceste programe trebuie să 
vizeze dezvoltarea personală a elevilor, punând cu adevărat accentul pe valențele 
formative ale lecturii literare și să promoveze, să încurajeze exersarea scrisului 
onest și consistent despre ”lecturi la prima vedere”.

Dar întâlnirea metodică nu a fost numai un prilej de a lucra şi de a împărtăşi 
experienţe didactice. A fost mai mult decât atât: o întâlnire de suflet, o întâlnire cu 
arta şi cultura, o întâlnire a bucuriei de a fi român! 

Tot la sugestia doamnei inspector Tatiana Ghiţă, a treia parte a activităţii 
a fost menită să bucure ochiul şi inima, şi, de ce nu, să reînvie patriotismul local, 
mândria de a fi concetăţeni cu unul dintre marii artişti ai României, recunoscut peste 
hotarele ţării, cel mai important gravor român: Gabriel Popescu. 

Astfel, activitatea culturală din cadrul cercului pedagogic a promovat 
valorile naţionale, prin vizitarea Casei-atelier gravor GABRIEL POPESCU - 
primul gravor în metal din România.

Pe o străduţă care urcă uşor în pantă, 
într-o zonă puternic umbrită de frasini, pini şi 
tei, se înalţă un monument de arhitectură 
construit la începutul secolului al XX-lea: 
casa-atelier a artistului. Pentru vizitatorul care 
nu cunoaşte zona, sosirea în acest loc, cu un 
timp şi spaţiu ireal, este ca o trecere într-o 
lume magică.
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Unul dintre momentele importante pentru educaţia artistică românească a 
fost acela când Gabriel Popescu a fost cel care a pus bazele învăţământului superior 
de specialitate în domeniu, după ce a fost numit profesor, în 1911, la Şcoala de Arte 
Frumoase din Bucureşti. Vitregiile şi neajunsurile timpului l-au făcut, nu de puţine 
ori, să imprime lucrările studenţilor săi la presa din atelierul de la Vulcana. 
Artistul Gabriel Popescu înfăţişează în lucrările sale originale, în tehnici diferite 
(acvaforte, dăltiţă, peniţă, cărbune etc.), scene şi persoane din Vulcana Pandele. În 
asemenea lucrări, şi-a demonstrat calităţile complexe de gravor şi, nu în ultimul rând, 
de pasionat al desenului. Desenele sale înfăţişează lapidar, ca nişte instantanee 
simple, scene întâlnite pe stradă, redate ferm şi expresiv, ce surprind, printr-o viziune 
sintetică, principalele trăsături caracteristice ale subiectului ales.

Casa a fost finalizată în 19051. Clădirea are, la etaj, două camere – una 
deosebit de spaţioasă, destinată atelierului de gravură, care este prevăzută cu un 
luminator, iar cealaltă – dormitorul, complet utilat, în care se află o serie de obiecte 
de uz casnic (lămpi, căni, lavoar etc.), dar şi o bibliotecă variată, ce cuprinde tratate 
de gravură, albume de artă şi fotografii, carţi de bune maniere, cărţi de istoria 
românilor, cărţi de sculptură în lemn.
 În diferitele momente ale zilei, prin intermediul luminatorului, se crea o atmosferă 
propice lucrului migălos pe care îl presupunea gravura în metal. 

 

Dar, pe lângă gravură, Gabriel Popescu realiza studii şi ieşea, ca orice artist 
al vremii, în natură, pentru a observa diferite lucruri care puteau fi legate de 
expresivitatea chipului uman sau de documentarea pentru un subiect anume. Ca 
mărturie a faptului că artistul ieşea din atelier să lucreze stau şevaletul, scăunelul şi 
umbrela de câmp. Din cauză că domeniul gravurii în metal era puţin cunoscut şi 
destul de greu accesibil, ustensilele se procurau cu dificultate, lucru care l-a făcut pe 
Gabriel Popescu să realizeze propriile instrumente. 

 ____________________
1 După http://www.muzee-dambovitene.ro/index.php/casa-atelier-gabriel-popescu 
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Casa de la Vulcana Pandele este muzeu memorial, având o expoziţie 
permanentă cu lucrări reprezentative ale artistului: „Ludovic al XIV-lea”, după 
Bouchardon; „Autoportret”; „Cerşetor”; „Portret de copil”; „Lupta de la Anghiari”, 
după desenul lui P.P. Rubens, reproducând cartonul lui Leonardo da Vinci; „Iov”, 
după Leon Bonnat, dar şi biblioteca personală, unelte şi obiecte proprii.
 

Profesorii – vizitatori au fost deosebit de încântaţi şi au recunoscut în 
unanimitate că acest moment al întâlnirii semestriale le-a creat o stare de spirit 
specială, dorindu-şi ca astfel de activităţi să se repete.
 

Dacă la parterul casei sunt prezentate viaţa şi principalele creaţii ale 
artistului, etajul ilustrează locul în care îşi petrecea cel mai mult timp, respectiv 
atelierul, dotat cu o presă unică în ţară, cu doi cilindri acţionaţi printr-o manivelă. 
În atelier se pot vedea ustensilele de lucru şi substanţele pentru realizarea gravurilor 
în metal, precum şi soba pe care îşi usca lucrările după imprimarea prin presare. 
Aici, prin intermediul instrumentelor de gravură, vizitatorul îşi poate imagina şi 
înţelege mai uşor procedeul laborios al gravurii în acvaforte şi dăltiţă.
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În loc de concluzie, cităm cuvintele doamnei referent cultural Florina Voicu, 
participantă la toate momentele desfăşurării cercului metodic, care ne-a mulţumit 
pentru întâlnire şi a exclamat cu entuziasm: „Astăzi am avut ce învăţa!”

18



Activitatea s-a desfășurat pe data de 8 noiembrie 2016, în colaborare cu 
ISJ Dâmboviţa, din partea instituţiei implicându-se ca organizatori: inspectorul 
şcolar general, prof. Sorin Ion, inspectorul şcolar general adjunct, prof. Dr. 
Gabriela Istrate, inspectorul școlar, prof. Tatiana Ghiță. Responsabilii de cerc 
pedagogic, prof. Popescu Elena, prof. Petcu Monica şi prof. Ghinea Emanuela au 
susţinut activitatea catedrei de limba și literatura română a Liceului Tehnologic  
DR. C. ANGELESCU Găești şi au colaborat cu profesorii Grigore Gabriela, 
Cojocaru Anișoara, Marcu Liliana.

În deschiderea programului, doamna director Stanciu Adina Florica a 
făcut o scurtă prezentare a liceului și a principalelor realizări ale cadrelor 
didactice din această unitate școlară. În continuare, dna prof. Popescu Elena a 
prezentat o metodă atractivă și interesantă, cu mare aplicabilitate la clasă- Metoda 
Storytelling. Metoda de scriere creativă – storytelling, preluată din sistemul 
britanic de învățământ, frecvent utilizată în instituţiile particulare de învățământ 
din România, adoptată de centrele pentru copii supradotați (Gifted Education), 
apreciată drept metodă eficentă pentru dezvoltarea creativității, a inteligenței 
emoționale și a inteligenței comunicaționale, respectiv a inteligenței sociale, este 
pentru unii dintre colegi una absolut nouă, în timp ce, pentru alții, propune o 
variantă de lucru, aceasta fiind utilizată la clasă, dar într-o manieră diferită. Este 
însă o metodă agreată de elevi, o metodă care le permite valorizarea întregului 
potențial creativ si care se poate plia pe nevoile oricărui colectiv de elevi, în 
măsura în care cadrul didactic are abilitatea de a o simplifica sau de a o re-gândi 
în funcție de nevoile educabililor. 

            După o pauză, catedra de Limba și literatura română a liceului a prezentat 
recenzia cărții – Didactica literaturii. Reorientări de Alina Pamfil, un material util 
activităţii la catedră, care conţine opinii, întrebări şi, mai ales, multe răspunsuri.

 Activitatea desfășurată a încercat să vină în întâmpinarea dorinței 
cadrelor didactice de a se perfecționa permanent și de a fi la curent cu ultimele 
noutăți în domeniul metodicii predarii disciplinei.

Prof. Gabriela Grigore 
 Prof. Elena Popescu 
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 Impresiile colegelor nu au întârziat să apară:

P ro f .  A n i ș o a r a  N i c o l a e ,  L i c e u l  Te o re t i c  , , M i h a i  Vi t e a z u l 
Vișina”: ’’Activitatea metodică a profesorilor de limba și literatura română este 
rezultatul muncii unui grup de profesori extrem de implicaţi și dedicați muncii lor, 
coordonaţi de inspectorul de specialitate. Ca de fiecare dată, au venit cu ceva nou, 
în sprijinul colegilor de catedră.  Recenzia cărții "Noua didactică a literaturii și 
biblioteca interioară a elevilor", de Alina Pamfil, prezentată de colegele de catedră, 
a avut drept scop formarea continuă, dorind ca ora de literatură să depășească 
analiza tehnică și redescoperirea înțelegerii și interpretării textului literar. 
Materialele prezentate vin în continuarea activităților desfășurate în anii școlari 
trecuți, iar rezultatele se vor vedea în munca fiecărui cadru didactic atât la catedră,  
cât și în activitățile extrașcolare.”

Prof. Streinu Florina, Colegiul Naţional “Vladimir Streinu”: “Consider 
că activitatea metodică a fost binevenită pentru toate cadrele didactice, deoarece a 
adus în prim-plan o nouă lucrare utilă atât cadrelor didactice debutante, cât și 
profesorilor cu experință la catedră, anume lucrarea Alinei Pamfil, Didactica 
literaturii române. Reorientări. Sunt de părere că recenzia cărții, riguros realizată 
de colegii noștri, a permis înțelegerea utilității acestei lucrări pentru demersul 
didactic în cadrul orei de limba și literatura română, conștientinzându-ne că, 
printre numeroasele îndatoriri pe care le avem, poate cea mai frumoasă este aceea 
de a fi permanent în ritmul sufletelor pe care zilnic le modelăm, lucru pe care nu-l 
putem realiza decât printr-o constantă modelare a noastră, prin încercarea de a găsi 
metoda cea mai potrivită pentru un colectiv, în cadrul unei ore de curs”. 

Prof. Diaconu Lavinia, Şcoala Gimnazială Jugureni: ,,Ca o concluzie a 
activităţii desfăşurate, aş vrea să mă rezum la cuvintele lui Philippe Noirette viaţa, 
fiind o călătorie scurtă, trebuie să încercăm să o facem la clasa întâi ”.

O activitate foarte bine organizată, un bun prilej de întâlnire și de schimb 
de experiență.

Mulțumim inspectoratului şi tuturor cadrelor didactice implicate și mult 
succes în continuare! 
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Noua didactică a literaturii și biblioteca 
interioară a elevilor a fost tema activității 
metodico-științifice organizate prin cercul 
pedagogic al profesorilor de limba și 
literatura română din Centrul metodic 
Târgoviște I, Școala Gimnazială Vasile 
Cârlova Târgoviște și desfășurate în Palatul 
Brâncovenesc de la Potlogi pe 1noiembrie 
2016, la inițiativa doamnei inspector 
Tatiana Ghiță.

A t m o s f e r a  i s t o r i c ă ,  m i s t e r i o a s ă  a 
reprezentat mediul oportun desfășurării 
unei întâlniri cu scop științific în vederea 
formării continue. Prima parte a constituit-o 
prezentarea Metodei de scriere creativă, 
informație obținută de doamna profesoară 
Aurora Zamfir în cadrul proiectului Digital 
storytelling made easy as 1-2-3.

Discuțiile din a doua parte au avut ca bază 
teoretico-științifică lucrarea doamnei Alina 
Pamfil, Didactica literaturii. Reorientări, 
pe care colegii noștri au parcurs-o cu 
interes, descoperind noi perspective în 
abordarea conținuturilor literare. Astfel, s-a 
discutat despre latențele formative ale 
literaturii şi ale lecturii, despre modele ale 
receptării literaturii în școală, bazate pe 
prelectură, lecturi succesive, postlectură.

Pregătind noi experiențe formative pentru 
propriii  elevi,  cadrele participante la 
activitatea cercului  pedagogic au vizitat 
Palatul Brâncovenesc, descoperit și prin 
intermediul ghidului care parcă retrăia toate 
întâmplările relatate, amintindu-și, în 
același timp, de școala care i-a insuflat 
dragostea de cultură.

Prof. Aurelia Stancu
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Activitatea metodico-științifică realizată prin intermediul cercului 
pedagogic vine în întâmpinarea profesorilor din dorința acestora de perfecționare 
continuă și eficientizare a procesului didactic, în contextul schimbărilor metodicii şi 
didacticii disciplinei predate.

La nivelul centrului metodic Titu, cercul pedagogic al profesorilor de limba 
și literatura română s-a desfășurat la Liceul Tehnologic Tărtășești, în data de 
1.11.2016, activitate ce își păstrează  caracteristica sub coordonarea responsabililor, 
prof. Sofica Vasile, prof. Cristina Neculae și prof. Nicoleta Sandu.

Activitatea metodico-științifică propriu-zisă a fost precedată de un bun 
venit  călduros și colegial din partea gazdelor, prof. Anca Mihai și prof. Carmen 
Mihalache. De asemenea, directorul instituției, prof. Nilă Ion, a prezentat un scurt 
istoric al liceului gazdă.

Doamna profesor Neculae Cristina a deschis activitatea prin anunțarea 
temei, Noua didactică a  literaturii și biblioteca interioară a elevilor, și prezentarea 
agendei de lucru.

 O primă parte a acestei activitați a presupus o prezentare a materialului 
realizat de  către prof. Aurora Zamfir de la Școala Gimnazială “Mihai Viteazul” din 
Pucioasa, material ce propunea o Metodă de Scriere Creativă.

A doua parte a activității a constat în prezentarea unor materiale rezultate 
din prelucrarea lucrării Alinei Pamfil ”Didactica literaturii. Reorientari”, 
materiale realizate de către profesorii responsabili de centre metodice la nivelul 
disciplinei, coordonaţi de inspectorul de specialitate, prof. Tatiana Ghiţă. S-a notat că 
aceste materiale sunt rezultatul necesității înnoirii metodelor actului didactic în 
vederea eficientizării acestuia din perspectiva dezvoltării personale a elevului.

Modalitățile didactice valorificate sunt modalități menite a face ca dialogul 
elevilor cu literatura să fie formativ, sunt strategii care permit întâlnirea autentică a 
elevului cu literatura  și deci formarea bibliotecii interioare a acestuia. După cum s-a 
notat, acestea sunt modalități de aducere aproape a cărților prin înțelegere și prin 
interpretare, dar și prin asimilarea semnificațiior operei literare. În acest scop, s-au 
adus în discuție o schimbare de perspectivă didactică centrată pe instituirea 
“modelului dezvoltării personale” și centrarea operei literare pe substanța acesteia.

Materialul valorificat și prezentat a avut atât repere teoretice, dar mai ales 
practice, profesorii prezenți apreciind utilitatea și aplicabilitatea acestora în 
abordarea operei literare la clasă.

Prof. Cristina Neculae
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Marți, 8 noiembrie 2016, s-a desfășurat Cercul Pedagogic al 
profesorilor de limba română din Centrul metodic Băleni, organizat la Muzeul 
Tiparului din Târgoviște, în cadrul căruia au fost prezentate materiale 
elaborate de echipa responsabililor de centre metodice, coordonaţi de 
inspector Tatiana Ghiţă.

Evenimentul s-a desfășurat sub forma unui atelier de lucru și a unei 
dezbateri de înaltă ținută. Cu această ocazie, a fost prezentată metoda 
Storytelling – material realizat de prof. Aurora Zamfir. Activitatea a inclus și  
o recenzie a cărții Didactica literaturii. Reorientări, de Alina Pamfil.  Acest 
studiu configurează o nouă didactică a literaturii și este  conceput ca spațiu de 
reflecție și de acțiune dedicat, cu precădere, dezvoltării personale a elevului. 
În cadrul dezbaterii, s-a reluat ideea ca  ora de literatură trebuie să depășească  
analiza tehnică, interesată mai mult de forme, de structuri și de tropi, și să 
(re)descopere înțelegerea și interpretarea plurală a discursului literar, ca 
discurs complex despre lume și despre condiția umană. Scrise și argumentate 
impecabil, perspectivele deschise de Alina Pamfil sunt ample și restituie 
profesorului de limba și literatura  română bucuria de a media una dintre cele 
mai frumoase întâlniri: întâlnirea elevilor cu literatura. 

Tematica dezbaterilor a fost structurată într-o manieră deschisă, fiind  
moderată de doamnele responsabile de cerc – Sorina Toma şi Elena Pavelescu.  
La reușita activității, a contribuit și doamna Andreea Stoica, profesor de limba 
și literatura română la Școala Gimnazială Bilciurești.

Prof. Elena Pavelescu  
                               Prof. Sorina Ileana Toma

Pentru ca educarea copiilor să fie încununată de succes, trebuie 
ca educatorii să se educe neîncetat pe ei înşişi, să se ajute reciproc întru 

realizarea din ce în ce mai reuşită a aspiraţiilor lor. 
 Lev Tolstoi
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Activitatea metodico-ştiinţifică organizată prin Cercul pedagogic al 
profesorilor de limba şi literatura română din Centrul metodic Voineşti, semestrul I, 
anul şcolar 2016 - 2017, s-a desfăşurat la Şcoala gimnazială Bărbuleţu, în data de 1 
noiembrie 2016.

Tema activităţii din acest semestru a fost intitulată  Noua didactică a 
literaturii şi biblioteca interioară a elevilor şi a fost coordonată de doamnele 
profesoare, responsabile ale Centrului metodic Voineşti, prof. Elena Pădure, prof. 
Denisa-Reli Dina, prof. Simona Drăgăescu, sub atenta îndrumare a doamnei 
inspector de specialitate Tatiana Ghiţă.

Un bun venit călduros şi colegial am primit din partea gazdelor, profesor 
Georgel Pătru şi profesor Claudia Onea.

La baza acestei activităţi a stat studiul Alinei Pamfil Didactica literaturii. 
Reorientări, prin care autoarea configurează o nouă didactică a literaturii, o 
didactică a secolului al XXI-lea, concepută ca spaţiu de reflecţie şi de acţiune dedicat, 
în principal, dezvoltării personale a elevului.

În prima parte a acestei activităţi, doamna profesoară Elena Pădure a 
prezentat Metoda de scriere creativă, un material realizat de către doamna profesoară 
Aurora Zamfir de la Şcoala gimnazială Mihai Viteazul din Pucioasa, metodă pe care 
doamna profesoară şi-a însuşit-o în cadrul proiectului Digital storytelling made easy 
as 1-2-3.

În partea a doua a activităţii, doamnele profesoare Denisa-Reli Dina şi 
Simona Drăgăescu, împreună cu domnul profesor Georgel Pătru au prezentat 
recenzia lucrării doamnei profesor universitar Alina Pamfil. Materialele prezentate 
au fost realizate de către profesorii responsabili de Centre metodice la nivelul 
disciplinei. A fost subliniat faptul că ora de literatură trebuie să depăşească astăzi 
analiza tehnică, interesată prioritar de forme, de structuri şi de tropi, şi să 
redescopere înţelegerea şi interpretarea plurală a discursului literar, ca discurs 
complex despre lume şi despre condiţia umană. 

Prin urmare,  perspectivele deschise de către doamna profesor universitar 
Alina Pamfil sunt generoase şi restituie profesorului de limba română bucuria de a 
media una dintre cele mai frumoase întâlniri: întâlnirea liceenilor cu literatura. 

Activitatea s-a desfăşurat într-o atmosferă caldă, prietenoasă, pe 
meleagurile dealurilor subcarpatice de la Bărbuleţu.

Prof. Dina Denisa-Reli
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IMPRESII ALE UNEI COLEGE KIWANIENE 
DESPRE KIWANIENII DE TÂRGOVIŞTE

Chers amis,  

J’ai le plaisir de vous annoncer le fait que hier, le 29 décembre, j’ai été à 
TARGOVISTE, ville du nouveau club en formation qui me semble d’une 
qualité remarquable.  Nous avons eu une excellente réunion avec les 
membres fondateurs, dans une atmosphère engagée et raffinée à la fois, 
nous avons mis en ordre les documents qui seront envoyés à Gent, 
exceptés la date de l’organisation et le club/ les clubs parrain/s. 
La ville est résidence du département de Dambovitza, compte 71 000 
habitants environ et se trouve à 80 km. de Bucarest, au nord. Résidence 
voïvodale et capitale du Pays Roumain entre 1396-1717, la ville, connue 
aussi sous le nom de « la cité des 33 voïvodes » a été, plus de trois 
siècles, le centre économique militaire et culturel le plus important de la 
province Le Pays Roumain.  La ville a donc un passé très important pour 
notre histoire nationale et les fouilles archéologiques prouvent des 
informations très importantes. Elle a 9 musées, le plus important étant 
celui de La Cour Princière Médiévale. Il y a aussi Le Musée des 
écrivains de Targoviste, car la ville a été un espace inspirateur pour 
beaucoup d’écrivains et de peintres, par son charme à part, semblable à 
ce qu’on appelle « ville d’atmosphère », charme qu’elle a gardé, malgré 
le passé ancien mais aussi celui récent, le communisme, qui a assez 
détruit mais qui n’a pas pu cacher cet attrait des lieux, leur résonnance 
historique et leur vibration picturale, celle de l’air, des fleurs et du vert 
des arbres, des sommets blancs et ensoleillés des montagnes Carpates 
(les Bucegi, qu’on voit au loin, mais pas trop loin, car la ville permet des 
visites très belles vers la Vallée de Prahova, lieu le plus connu de 
Roumanie, avec Maramures et le Delta du Danube, La Transylvanie), 
avec ses beautés naturelles, son château de Sinaia ou celui de Bran. Dans 
la ville il y a 19 églises les unes très importantes pour la spiritualité 
orthodoxe, parmi elles, deux complexes significatives, celui de 
Complexe Métropolitaine et celui de Dealu. 
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La ville dévoile beaucoup de trésors, tels livres anciens, objets à 
caractère religieux,  vestiges (comme le Palais Médiéval, avec sa tour 
de Chindia, ce qui explique le nom assumé par les membres du Club, 
Kiwanis Club Targoviste Chindia) mais aussi elle cache des endroits 
charmants, qu’une balade à pied peut te révéler à tout pas. 

Le Club a 37 membres fondateurs, club féminin dans son immense 
majorité, 34 femmes et 3 hommes seulement, mais tous, femmes et 
hommes, des gens d’une qualité remarquable, des professeurs, 2 
médecins aussi, le cœur du groupe est Tatiana GHITA, professeur de 
littérature, francophone mais aussi francophile, celle qui grâce à son 
intelligence a son charme et au respect professionnel a eu un rôle 
fondamental dans la création du Club. Déjà le club a réalisé des actions 
à l’occasion des fêtes d’hiver, actions qui démontrent imagination, 
créativité, dévouement dans le sens des idéaux et de la philosophie 
kiwanis.

    Ştefania Panea     
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DESPRE KIWANIS CLUB TÂRGOVIȘTE CHINDIA 
SI VOLUNTARIATUL KIWANIS AL UNOR 

PROFESORI ENTUZIASTI

Prof. Tatiana Ghita
Prof. Anca Iuga

Kiwanis Club Târgoviște Chindia, din județul Dâmbovița,  a devenit activ 
imediat după prima ședință de lucru, care a avut loc în data de 12 noiembrie 2016, 
la Colegiul Național ,,Constantin Cantacuzino" Târgoviște, unde  toți membrii 
participanți  au avut deosebita plăcere de a o cunoaște pe dna Ștefania Panea, 
guvernator Kiwanis România, in anul 2014, care ne-a împărtășit impresii din vasta 
sa experiență kiwaniană.
 Pentru că bucuria de a dărui este infinită când nu vine cu pretenţia de a fi 
răsplătită, kiwanienii dâmbovițeni nu au așteptat momentul festiv de primire în 
marea familie Kiwanis, ci s-au apucat de treabă cu simț de răspundere, cu multă 
dăruire și cu speranța că vor aduce un strop de fericire ce va  alina inimile celorlalți,  
așteptând  nerăbdători să-și unească eforturile cu voluntarii din Clubul internațional 
Kiwanis. Astfel, cu sprijinul prietenilor noștri francezi, cu implicarea  distinsei 
doamne profesor Ștefania Panea și a doamnei inspector Tatiana Ghiță, președintele 
acestui club de voluntari dâmbovițeni, (adică Ștefania și Tatiana),  am putut aduce 
momente de intensă  bucurie  în sufletelor multor copii din județul nostru. 

Încălțămintea din Franța,  frumoasele pulovere și  accesorii  de 
îmbrăcăminte din partea minunatelor doamne “Les Tricoteuses du pays des 
Landes”, fulare şi căciuliţe, dăruite de generoșii prieteni francezi și obținute de noi 
prin efortul dnelor Ștefania Panea și Mimi Roșioru, au fost donate unor copii  
speciali de  la  Colegiul Național ,,Constantin Cantacuzino" Târgoviște, de la 
Colegiul Național ,,Ienăchiță Văcărescu" Târgoviște, de la Școala Gimnazială ,,Prof. 
Paul Bănică" Târgoviște, de la CMI Dr. Marioara Ştefana, de la Școala Gimnazială 
Iedera,  de la Catedrala Eroilor Târgovişte, de la Școala Gimnazială Râncaciov – 
Dragomirești și de la Școala Gimnazială ,, Grigore Alexandrescu" Târgoviște.

1 Decembrie 2016, „Ziua Naţională a României”, a fost sărbătorită în stil 
kiwanian de doamna inspector Tatiana Ghiţă, ,,sufletul" grupului de voluntari 
Kiwanis Club Târgoviște Chindia, care, împreună cu doi membri kiwanieni, prof. 
Denisa-Reli Dina și prof. Emanuela Ghinea,  s-a  întâlnit la Merei, jud. Buzău, într-
o ședință de lucru, cu dna Ştefania Panea, cu dna Mimi Roșioru  şi cu generoșii 
noștri prieteni  francezi. Aceștia au pregătit ,, surprizele din sacul lui Moș Nicolae 
și din cel al lui Moș Crăciun" pentru copiii români. Mulțumim echipei  franceze 
care ne-a reamintit că ,,prietenia nu are frontiere!"
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,,Dacă tot a fost „Sărbătoare naţională”, voluntarii Clubului Kiwanis, 
francezi şi români, au serbat împreună această zi în stil tradiţional românesc la o 
pensiune  din Staţiunea Sărata Monteoru, prin muzică, dans şi voie bună. Voia bună 
a fost dată de masa tradiţională românească, muzica populară şi de dansurile 
populare interpretate de un grup de elevi ai Şcolii Gimnaziale Merei sub atenta 
îndrumarea a doamnei director, cu sprijinul Primăriei comunei Merei. 

Materialele primite din Franța au fost donate, prin intermediul voluntarilor, 
unor persoane mai puţin norocoase din România. O parte din aceste donaţii au 
bucurat nespus de mult copiii Grădiniţei Drăgăeşti, Măneşti care le-au primit “cu 
mult drag" (prof. Dina Denisa – Reli).

Pe 6 decembrie 2016, Kiwanis Club Târgoviște Chindia a făcut posibilă 
întâlnirea cu Moș Nicolae a copiilor de la Grădinița 13 Târgoviște, de la Școala 
Gimnazială ,, Radu cel Mare" Găești, de la Parohia Şerbăneşti, de la Grădinițele 
Mănești și Drăgăești, precum și a bătrânilor de la Căminul pentru persoane 
vârstnice – Catedrala Eroilor.

Dovezile prieteniei franceze au constituit motiv de creativitate și veselie 
kiwaniană pentru elevii Colegiului Național ,,Constantin Cantacuzino” Târgoviște și 
pentru cei ai Colegiului Național ,,Ienăchiță Văcărescu" Târgoviște, în cadrul unor 
lecţii “altfel”, care au încurajat creativitatea şi ingeniozitatea în cadrul unor lecţii + 
ateliere de lucru.

În data de 21 decembrie 2016, Kiwanis Club Târgoviște Chindia a vizitat 
Inspectoratul Școlar Județean Dâmbovița, Colegiul Național ,,Constantin 
Cantacuzino" și Școala Gimnazială ,,Prof. Paul Bănică" Târgoviște, ca mesager al 
lui Moș Crăciun. Astfel, au avut loc activități caritabile cu sprijin francez, realizate 
de  voluntar i i  k iwanieni  dâmbovi țeni  în  cadrul  Pro iec tu l  educaț ional 
județean ,,Tradiții și obiceiuri dâmbovițene la sărbătoarea Nașterii Domnului”, 
desfășurat la Școala Gimnazială ,,Prof. Paul Bănică” Târgoviște.   Realizarea acestui 
proiect de voluntariat  a fost posibilă datorită implicării cu mult suflet a 
coordonatorilor: Tatiana Ghiță, Anca Iuga, Gabriela Catrina, care s-au asigurat de 
buna funcționare a lucrurilor și de îndeplinirea obiectivelor vizate.

Obiectivele acestui proiect au fost promovarea tradiţiilor populare şi a 
folclorului românesc din diferite zone ale judeţului Dâmboviţa, cu ocazia 
sărbătorilor de iarnă și sprijinirea copiilor defavorizați, prin donații.

Activitatea extrașcolară și de voluntariat a constat în: expoziţii cu 
decoraţiuni de diverse tipuri: felicitări, picturi, colaje, origami, quilling - 
confecţionate manual de către elevii şcolilor participante; dramatizarea unor piese 
de teatru având ca temă Naşterea Mântuitorului; colinde.

Produsele obținute s-au donat elevilor cu situaţie precară.
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La inițiativa doamnei inspector Tatiana Ghiță și cu sprijinul membrilor  
kiwanieni,  Anca Iuga, Catrina Gabriela și Emanuela Ghinea,  a fost amenajat un 
stand de Crăciun în holul Inspectoratului Școlar Județean Dâmbovița, încântând 
privirile publicului, iar produsele standului, confecționate de elevii școlilor 
participante la proiectul județean, ulterior au fost donate.

,,Momentul de sfârșit de an 2016 a fost un deosebit prilej pentru  a reuni 
membrii Kiwanis Club Târgoviște Chindia, joi, 29 decembrie 2016, într-o ședință 
de lucru destinsă, în atmosfera mirosului de brad, la Restaurantul ROSA din 
Târgoviște. Această clipă magică, de bilanț, sub semnul Crăciunului, a fost posibilă 
datorită doamnei Tatiana Ghiță. 

Ca de obicei,  membrii Clubului târgoviștean au simțit călduroasa 
prezență a doamnelor  Ștefania Panea și  Mimi Roșioru, care au prezentat 
activitatea voluntarilor kiwanieni, la nivel național,  și au subliniat implicarea 
deosebită a doamnei inspector Tatiana Ghiță, sufletul tuturor inițiativelor caritabile 
de la Târgoviște.

Surpriza întâlnirii a constituit-o ,,Expoziția cu  felicitări de Crăciun” 
realizată de elevii claselor I - a IV-a  ai Școlii Gimnaziale ,,Grigore Alexandrescu” 
din Târgoviște, coordonați de doamnele învățătoare și dna director adjunct Năstase 
Daniela, felicitări care au fost dăruite distinșilor  invitați, cu urări de bine pentru 
2017.

Spre bucuria tuturor, ,,doamna Ștefania Panea a oferit membrilor 
Clubului insigna ,,KIWANIS”, care ne-a făcut să simțim o dată în plus că 
aparținem unei comunități care dorește și face lucruri minunate pentru a face lumea 
mai bună și copiii mai fericiți” ( prof. Năstase Daniela).

Mulțumim  Ștefaniei Panea, lui Mimi Roșioru și echipei franceze pentru 
tot sprijinul oferit și pentru oportunitatea de a  ne dovedi altruismul. 

Felicitări tuturor voluntarilor!
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KIWANIS FĂRĂ FRONTIERE SAU O ACŢIUNE 
DE VOLUNTARIAT LA BUZĂU, 

1 DECEMBRIE 2016

Prof. Denisa - Reli Dina 

1 Decembrie 2016. Zi însorită de 
i a r n ă .  Î n  t i m p  c e  t o ţ i  r o m â n i i 
s ă r b ă t o r e a u  „ Z i u a  N a ţ i o n a l ă  a 
României”, la Merei, în judeţul Buzău, 
a avut loc întâlnirea unor membri ai 
C l u b u l u i  d e  v o l u n t a r i  K i w a n i s 
Târgovişte Chindia, doamna inspector 
Tatiana Ghiţă, doamna profesoară de 
limba şi literatura română Denisa-Reli 
Dina,  doamna profesoară de limba şi 
literatura română Emanuela Ghinea cu 
reprezentanta Clubului Internaţional 
Kiwanis, profesor Ştefania Panea şi 
membri kiwanieni.

Întâ ln i rea  a  avut  loc  la  Şcoala 
Gimnazială din Merei, acolo unde ne-a 
întâmpinat cu căldură şi generozitate 
doamna director al şcolii, care purta o 
ţinută tradiţională, românească, ieşind în 
evidenţă prin ia frumos brodată. În urma 
acestei întâlniri, s-a actualizat prietenia 
româno-franceză prin acţiunea comună a 
unor kiwanieni din ambele ţări.
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Dacă tot a fost „Sărbătoare 
naţională”, voluntarii  Clubului 
Kiwanis, francezi şi români, au 
serbat împreună această zi în stil 
tradiţional românesc la o pensiune  
din Staţiunea Sărata-Monteoru, prin 
muzică, dans şi voie bună. Voia 
b u n ă  a  f o s t  d a t ă  d e  m a s a 
tradiţională românească, muzica 
populară şi de dansurile populare 
interpretate de un grup de elevi ai 
Şcolii Gimnaziale Merei, sub atenta 
îndrumarea a doamnei director, cu 
sprijinul Primăriei comunei Merei. 

Multe dintre materialele primite ca 
sprijin francez: hăinuţe, încălţăminte, 
jucării au fost donate, prin intermediul 
voluntarilor,  unor copii  mai puţin 
norocoşi. O parte din aceste donaţii au 
b u c u r a t  n e s p u s  d e  m u l t  c o p i i  a i 
Grădiniţei Drăgăeşti, Măneşti, care le-
au primit cu mult drag.

Copiii Grădiniţei Drăgăeşti, Măneşti 
mulţumesc din suflet  voluntari lor 
Clubului Kiwanis, francezi şi români, 
implicaţi  în derularea acestui gest 
umanitar.
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MARKETINGUL EMOȚIONANT SAU DESPRE A 
FI PROFESOR DE ROMÂNĂ ȘI DIRECTOR

Prof. Emanuela Ghinea
Prof. Tatiana GhiţăFii schimbarea pe care vrei s-o vezi în lume! 

Mahatma Gandhi

A fi  profesor este un privilegiu, a fi director este, cu siguranță, o provocare 
indiferent de mărimea sau poziția școlii pe care o conduci. Dificultăți există în toate 
domeniile de activitate, însă munca directă cu oamenii este una dintre cele mai 
dificile.

A fi un manager bun înseamnă să fii un membru eficace al echipei pe care 
o reprezinți, un om cu o gândire independentă și constructivă, o persoană capabilă să 
ia decizii și să găsească soluții pentru rezolvarea problemelor, un negociator, un bun 
cunoscător al problemelor financiare. Nu este ușor să fii un model, de aceea este 
important să conștientizezi responsabilitatea enormă care stă pe umerii tăi. 

Trăsăturile personalității managerului devin parte din cultura echipei.
Deși mulți ar putea spune că funcția de director este un atribut al 

profesorilor ce predau discipline realiste, abilitatea de a conduce nu are legătură cu 
cariera didactică și, cu atât mai puțin, cu disciplina predată. O dovedesc profesorii de 
limba și literatura română (din ce în ce mai mulți!) care, dovedind optimism și forță 
de caracter și valorificând abilitățile de comunicare și relaționare, dotați cu intuiție și 
empatie, au reușit să cunoască succesul în activitatea managerială. Toți cei care au 
ales acest drum au descoperit că există tehnici și metode concrete prin care pot să-și 
îmbunătățească performanța de manager, asumându-și un rol de conducere la un 
nivel superior, au dobândit încredere bazându-se pe ceea ce știu, pe echipă, pe 
valorile și obiectivele comune.

Din postura de seniori ai sportului pe care îl practică la cel mai înalt nivel, 
directorii experimentați, valorificând experiența didactică, întind o mână  celor ce au 
ales să deprindă arta marketingului emoționant.

... am fost numită, în iunie 2012, director…
A început o altă viață, o viață în care am învățat muuuulte, am fost o 

autodidactă…Și dacă ar fi fost vorba doar de legi și metodologii (care sunt și ele 
într-o schimbare continuă), ce bine ar fi fost! Desigur, există literatură de 
specialitate, mi-am zis, ce nu se poate învăța?!…Am început să citesc tratate de 
management școlar, să intru pe diverse site-uri ale școlilor, ale altor inspectorate 
școlare, să discut cu directori cu experiență…, dar…nimic din ce îmi imaginam că 
este nu a fost! Pentru că lectura, până la urmă, a fost cea mai ușoară piatră de 
încercare din acest demers managerial…
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1. Am învățat că oricât de mult mă zbat într-o zi să fac cât mai multe pentru a-mi 
rămâne în ziua următoare mai puțin, ziua următoare, cu mai puțin, nu există! 
Mereu apare ceva, altceva!...
2. Am învățat că trebuie să păstrezi un echilibru în școală și că de multe ori ești un 
fel de arbitru de centru…
3. Am învățat că, brusc, peste noapte, colegii tăi se împart în tabere pe care acum le 
vezi, dar când erai doar profesor nu le vedeai…
4. Am învățat că din această postura vezi altfel tot și chiar  vezi mai mult…
5. Am învățat că și cancelaria este precum clasa de elevi…care are premianți, dar 
și corigenți, elevul din prima bancă, elevul din ultima bancă…
6. Am învățat că LOGOSUL directorului e diferit și că dacă AM ZIS, chiar și 
neoficial…vorbele mele au ajuns până la portar…nu neapărat s-a făcut!...
7. Am învățat din precedenta învățătură că trebuie să am mare grijă ce zic, cu cine 
zic, de ce zic…și am ajuns la concluzia să zic doar în caz de forță majoră…
8. Am învățat că dacă tu ca director nu pui umărul în tot ceea ce se desfășoară în 
școală, nu sunt șanse mari de realizare…
9. Am învățat că trebuie să-ți aperi toți colegii în fața forurilor superioare (IȘJ, 
CCD etc.), precum o cloșcă ce își apără puii (chiar dacă ai tăi colegi nu știu că îi 
aperi și cât îi aperi)…
10. Am învățat că acei colegi pe care-i ajuți cel mai mult, aceia sunt mai 
nemulțumiți și vor mai mult…
11. Am învățat că oamenilor le place să fie lăudați pentru ceea ce fac și că așteaptă 
să le recunosc  cu mulțumiri faptele bune…
12. Am învățat, din păcate, că unii oameni se laudă singuri, că stau foarte bine cu 
teoria, dar nu fac nimic, practica lasă de dorit și își construiesc o imagine de sine 
lăudabilă doar din vorbe, fiind incapabili să finalizeze corect o situație…
13. Am învățat că atunci când greșesc nu doresc să știe toți colegii că ei au greșit…
14. Am învățat că dacă exemplifici un caz al unui coleg la modul general, alții n se 
regăsesc în acel caz și comentează cineva la care nu te-ai așteptat…
15. Am învățat că indiferent cât de puternică este locomotiva (directorul), dacă 
unele vagoane sunt vechi, rupte, depășite, trenul tot e ținut în loc…
16. Am învățat că încrederea este un proces îndelungat…
17. Am învățat, din fericire,  că prietenii adevărați, rămân prieteni adevărați…
18. Am învățat că trebuie să ai răspunsuri pertinente la toate întrebările, altfel e de 
rău…
19. Am învățat că timpul tău este mult afectat și cu atît mai mult orice timp trăit, la 
școală sau acasă, este bine să ți-l faci plăcut…
20. Am învățat că niciodată nu am învățat destul și că zilnic am ceva de învățat!
În ultima vreme nici sfaturi nu mai dau (am învățat și asta!), dar, dacă puteți să 
învățați ceva din ce am învățat eu, m-aș bucura!
(profesor,  Anda Alecu,  directorul   Liceului  Tehnologic  Constant in 
Brâncoveanu)
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Entuziasmul și încrederea sunt principalele vize de pe pașapoartele noilor 
directori care  mărturisesc:
 

Asumarea rolului de director al unei  unități de învățământ presupune 
responsabilitate sporită  față de munca proprie, dar și față de munca celorlalți, 
profundă implicare în viața școlii, armonizând  toate compartimentele acesteia, 
menținând în echilibru o balanță pe ale cărei brațe se regăsesc, și de o parte și de 
cealaltă, oameni cu idei, cu așteptări, cu sentimente.

Exercitarea funcției de conducere a unei  instituțiii ce are în centrul  tuturor 
acțiunilor omul se bazează pe o echipă care să colaboreze, să învețe din eșec, să 
îndrume colegii, elevii, părinții pe calea spre succes, prin planificarea atentă a 
activităților, prin motivarea factorului uman, prin delegarea sarcinilor.

Transparența, încrederea, respectul, comunicarea sunt valori de urmărit de 
către un director de școală, ce își propune ca unitatea pe care o reprezintă  să ofere 
educație de calitate. 

(profesor, Nicoleta Vlăsceanu, director adjunct al Școlii Gimnaziale Picior 
de Munte)

A fi director înseamnă pentru mine un nou început, o nouă șansă, un drum 
pe care pornesc cu forțe proaspete și cu nădejdea că voi reuși mai multe în acest nou 
an, decât în cel care a trecut.

Pornind de la cuvintele lui Grigore Moisil “Oricât de mult costă știința, 
costurile sunt incomparabil mai mici decât neștiința”, la acest început de drum, îmi 
propun ca mica mea școală din mediul rural, și anume Școala Gimnazială Căpșuna, 
să devină o şcoală de prestigiu, apreciată de elevi, părinţi şi comunitatea locală 
pentru eficienţa activităţilor instructiv-educative, asigurarea condiţiilor materiale 
necesare unui învăţământ de calitate, asigurarea egalităţii şanselor tuturor elevilor, 
pentru  rezultate deosebite în activitatea de performanţă şi pentru ancorarea şcolii în 
comunitatea locală şi europeană.

În al doilea rând, vreau ca în şcoala noastră, educaţie să însemne 
stimularea  inteligenţei şi creativităţii, a învăţării prin descoperire şi nu  încărcarea  
memoriei . Fiind o fire flexibilă, voi încerca în activitatea managerială să-mi adaptez 
stilul de conducere la specificul și contextual organizațional pentru a asigura o 
strânsă legătură între lider și grupurile umane conduse. În opinia mea, într-o 
instituție de educație descentralizată, conducerea înseamnă un proces de 
transformare prin care să se urmărească intensificarea încrederii și satisfacției 
membrilor grupului, un proces de interacțiune bazată pe cooperare și un proces de 
adaptare și de conjugare a scopurilor individuale și organizaționale.

De asemenea îmi propun să fiu  un bun organizator al activității instructiv-
educative din școală, un bun educator, un adevărat partener al educaţiei şi un bun 
coleg(prieten), un manager care va pune accent pe dialog, pe încurajarea elevilor în 
a-şi dezvolta gândirea analitică, capacitatea de reflecţie, gândirea critică şi  curajul .
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În concluzie, aștept cu entuziasm să câştig încrederea şi repectul elevilor 
şi colegilor,  sa comunic cu aceştia , să dăruiesc şi să construiesc, să rămân pentru 
toţi un adevărat tovarăş de drum în descoperirea adevărurilor umane şi valorilor 
acestei lumi. 

(prof. Mădălina Săvulescu, director al Școlii Gimnaziale Căpșuna, Cobia)

Experienţa în învăţământ de aproape 18 ani mi-a demonstrat că ne 
construim viaţa în fiecare zi prin alegerile pe care le facem. Iar atunci când 
alegerile noastre afectează şi viaţa celor împreună cu care lucrăm, dar mai ales a 
celor pentru care lucrăm, suntem cu atât mai responsabili să alegem corect. Pentru 
mine, acest lucru a însemnat, în primul rând, să-mi dau seama că responsabilitatea 
dascălului e mare. Noi, la școală, de fapt, suplinim părinții. Și această mare 
responsabilitate a părinților față de copii ni se transferă și nouă atât timp cât copiii 
sunt la școală. Noi completăm educația de acasă cu educația copiilor în școală, 
astfel încât copilul, la sfârșitul cursurilor, la sfârșitul perioadei de învățare, să aibă 
o educație completă.

La fel de mare este şi responsabilitatea managerului faţă de angajaţii 
săi. M-am informat, am studiat, am experimentat şi mi-am transformat treptat 
curiozitatea pentru domeniul managementului şcolar aproape într-o pasiune, iar 
mai apoi în iniţiativa de a concura pentru postul de director al Şcolii Gimnaziale 
„Buică Ionescu” Glodeni, pe care l-am obţinut pentru următorii 4 ani. 
Ştiu însă că o carieră de succes se  construieşte atent şi obligatoriu trebuie însoţită  
de servicii de calitate. De aceea, voi încerca să acord o atenţie sporită felului în 
care voi ambala, prezenta şi livra colegilor şi comunităţii locale oferta managerială. 
Pentru ca la final de mandat, experienţa de manager să fie una cu adevărat 
deosebită şi să pot spune: „Mai vreau!”.

Cu toţii avem experienţa planurilor la început de carieră: ne gândim 
cum să câştigăm mai mulţi bani sau cum să punem în practică ceea ce ne-am 
propus sau cum să avem o relaţie deosebită de comunicare şi colaborare cu cei din 
jurul nostru, fără conflicte şi discuţii contradictorii. Din pacate, cele mai multe 
dintre persoanele care îşi fac planuri prea mari, rareori obţin succes cu acestea şi, 
cel mai adesea, se simt dezamăgite şi descurajate la doar o lună - două de la 
începutul activităţii. Aşa că, fără să renunţăm la a ne face planuri, să încercăm să 
acceptăm că suntem diferiţi şi că tocmai acest lucru ne uneşte.

Prin urmare, îmi doresc de la acest mandat de manager:
ü Să ştiu exact care îmi sunt obiectivele şi cum se pot măsura. Acest aspect mă 
face să mă implic mai mult în ceea ce fac. De asemenea, punctarea clară a ariei de 
responsabilitate mi-ar oferi siguranţa că ceea ce fac corespunde cu pregătirea mea 
profesională.
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ü Posibilităţi de promovare şi dezvoltare în plan profesional, să pot oferi 
salariaţilor oportunităţi de educaţie şi formare în cadrul şcolii, ca ei să poată 
deveni persoane importante sau chiar indispensabile pentru aceasta, contribuind 
prin activitatea lor la dezvoltarea continuă a şcolii.
ü Confirmarea că  managementul şcolii  este  de încredere, căci altfel, 
scăzându-mi interesul pentru realizarea într-un mod cât mai adecvat al muncii 
mele, se provoacă o atmosferă încordată şi neproductivă.
ü Să pot trece cu eleganţă şi diplomaţie peste situaţii de genul  când o 
persoană se simte exclusă, discriminată sau neîndreptăţită, căci aceasta nu va 
mai fi motivată să lucreze la standarde înalte. 
ü Să pot păstra echilibrul dintre viaţa profesională şi viaţa personală.
ü Să pot afirma la final: A fost o experienţă foarte plăcută pe care aş dori să o 
repet, căci am învăţat în ce constă lucrul în echipă şi am avut parte de oameni 
minunaţi!

 (profesor, Radu Cosmina Mihaela, director al Şcolii Gimnaziale Buică Ionescu 
Glodeni)

Consider că perioada în care voi desfășura activitatea, conform deciziei ISJ, 
îmi va oferi posibilitatea de a-mi valorifica și de a-mi perfecționa în același timp 
competențele profesionale pe care mi le-am format de-a lungul anilor petrecuți la 
catedră. De asemenea, din momentul în care mi-am exprimat acordul pentru a fi 
numită în funcția de director adjunct, mi-am asumat misiunea de a continua eficient, 
alături de colegul meu, domnul profesor Chișulescu și de întreg corpul profesoral, 
activitatea preluată de la colegele mele, Marinescu Alexandra și Cismaru Daniela, 
în sensul dezvoltării obiectivelor strategice vizate de Planul Managerial al instituției. 
În concluzie, îmi propun ca activitatea de director adjunct să vină în sprijinul devizei 
școlii, adresată beneficiarilor direcți și indirecți ai educației: ”Pentru cei care vor să 
conteze!”

(profesor, Mihaela Dulea, director adjunct al Colegiului Naţional I.L. 
Caragiale, Moreni)
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Deși am fost, probabil, ultima opțiune pe lista experților în management  
din școala mea, visez să fac din Școala Tudor Vladimirescu prima variantă pe lista 
opțiunilor părinților care își vor înscrie copiii în clasa pregătitoare sau în clasa a 
V-a. Pentru acest deziderat este nevoie de credință. Eu cred în potențialul școlii 
mele, în oamenii adevărați care păstoresc ”mielușeii” de la Școala 6. Atât de mult 
am crezut în acest loc, încât fiica mea este eleva școlii din anul 2009, iar acum a 
ajuns în clasa a VIII-a. Aici a simțit primii fiori plăcuți ai concursurilor la care s-a 
clasat pe locuri fruntașe. Dascălii noștri iubesc elevii și îi implică în toate 
competițiile care le dezvoltă inteligența emoțională, mai ales.
    Din păcate, seriozitatea, profesionalismul și performanța nu sunt de ajuns 
pentru a deveni o destinație atractivă pentru părinții zilelor noastre. Școala mea 
este incluzivă, având 10% populație de etnie rromă și copii cu CES, aspecte care 
îndepărtează părinții, la început de an, de școală, fără să conștientizeze valorile 
educației interculturale pe care le-ar dobândi în acest context. Și pentru că eu cred 
cu tărie în acest loc, îmi doresc acum, la început de drum în calitate de manager, să 
găsesc formula care să atragă  părinții în școala noastră. Sper să creez grupuri de 
lucru pentru inițierea și implementarea unor proiecte generoase care să includă și 
educație nonformală, pentru a arăta comunității de ce suntem capabili.
    Este nevoie de o ”direcție nouă” în promovarea imaginii Școlii 
Gimnaziale ”Tudor Vladimirescu”, iar afirmarea crezului nostru cultural și estetic 
va avea, cu siguranță, șanse de reușită.

(profesor, Loredana Oană, director adjunct al Școlii Tudor Vladimirescu, 
Târgoviște)

 

Ce înseamnă să fii un director bun? Și mai ales cum vom reuși să ajungem 
model pentru cei pe care îi conducem?

Consider că a deveni manager este rezultatul unei transformări personale 
ce presupune lărgirea perspectivei cu privire la lume și la viață, descoperirea 
motivațiilor și principiilor corecte, dezvoltarea sentimentului de comuniune socială, 
colaborarea, comunicarea și empatia  care creează premise pentru a deveni o 
persoană capabilă să-i conducă pe ceilalți.

 
(profesor, Emanuela Ghinea, director adjunct al Școlii Gimnaziale Radu 

cel Mare, Găești)
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Târgoviște


